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ΘΕΜΑ:              «Μέτρα αντιµετώπισης της ασθένειας  του µεταχρωµατικού έλκους του 

πλατάνου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  6096/27-2-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Λαγός, για 
τα θέµατα της αρµοδιότητας µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην ασθένεια του µεταχρωµατικού έλκους του πλατάνου, σηµειώνεται 
ότι η εν λόγω ασθένεια προκαλείται από τον µύκητα Ceratocystis platani και έχει 
πάρει µεγάλη έκταση σε αρκετές περιοχές της Ελλάδας. Το µεγαλύτερο πρόβληµα 
παρατηρήθηκε σε πλατανοδάση της Ηπείρου και της Πελοποννήσου, κυρίως κατά 
µήκος ποταµών και χειµάρρων, όπου παρατηρούνται χιλιάδες νεκρά δένδρα. 
Παράλληλα, διαπιστώθηκαν προσβολές δένδρων πλατάνου σε κατοικηµένες 
περιοχές, σε πλατείες, δρόµους και πάρκα, καθώς και σε χώρους αναψυχής. 
 
Στη Θεσσαλία, η ασθένεια καταγράφηκε για πρώτη φορά το έτος 2011 στην 
Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Καρδίτσας και το έτος 2012 στην Π.Ε. Τρικάλων, ενώ 
τα επόµενα έτη παρατηρήθηκαν και άλλες µικρές εστίες προσβολής και στις δύο 
περιοχές. Ωστόσο, τα έτη 2017 και 2018 η ασθένεια επεκτάθηκε σε αρκετές νέες 
τοποθεσίες της Π.Ε. Τρικάλων, ιδιαίτερα σε περιοχές του ∆ήµου Πύλης. 
 
Κύριος παράγοντας διάδοσης του µύκητα Ceratocystis platani θεωρείται ο 
άνθρωπος. Συχνός τρόπος διασποράς του παθογόνου είναι τα εργαλεία κοπής και 
κλάδευσης δένδρων (πριόνια, αλυσοπρίονα, τσεκούρια κ.λπ.), που έχουν 
χρησιµοποιηθεί σε προσβεβληµένα δένδρα και, στη συνέχεια, χρησιµοποιούνται και 
σε υγιή. Επίσης, ο µύκητας διαδίδεται µε µηχανήµατα εκσκαφής, που 
χρησιµοποιούνται σε περιοχές µε προσβολές και, στη συνέχεια, µεταφέρονται και σε 
άλλες περιοχές. Το µεγαλύτερο πρόβληµα στην Π.Ε. Τρικάλων έχει παρατηρηθεί 
στον ποταµό Πηνειό, όπου πραγµατοποιήθηκαν τα τελευταία έτη αντιπληµµυρικά 
έργα και το παθογόνο διαδόθηκε µε τα µηχανήµατα εκσκαφής που 
χρησιµοποιήθηκαν. 
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Οι ∆ασικές Υπηρεσίες των Π.Ε. Καρδίτσας και Τρικάλων, σε συνεργασία µε το 
Ινστιτούτο Μεσογειακών ∆ασικών Οικοσυστηµάτων (Ι.Μ.∆.Ο.), αµέσως µετά τη 
διαπίστωση της ασθένειας (2011-2012), αλλά και στα επόµενα έτη, εφάρµοσαν 
µέτρα αντιµετώπισης, µε αποτέλεσµα η ασθένεια να εκριζωθεί σε αρκετές εστίες 
προσβολής από το έτος 2011 έως το έτος 2016. Ωστόσο, το πρόβληµα έχει 
µεγεθυνθεί τα τελευταία έτη (2017-2018) στην Π.Ε. Τρικάλων και θα απαιτηθούν 
σηµαντικές δαπάνες για την αντιµετώπισή του. Το ∆ασαρχείο Τρικάλων εκπονεί 
λεπτοµερή τεχνικοοικονοµική µελέτη για την αντιµετώπιση της ασθένειας. 
 
Πληροφοριακά, σηµειώνεται ότι στις 19 ∆εκεµβρίου του έτους 2018 
πραγµατοποιήθηκε συνεδρίαση της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Προστασίας 
Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων, παρουσία του Υφυπουργού του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεωργίου ∆ηµαρά, µε θέµα την 
αντιµετώπιση της συγκεκριµένης ασθένειας του πλατάνου, όπου ερευνητές του 
Ινστιτούτου Μεσογειακών ∆ασικών Οικοσυστηµάτων (Ι.Μ.∆.Ο.) παρουσίασαν το 
πρόβληµα που δηµιούργησε η ασθένεια στα πλατανοδάση της χώρας, καθώς και τα 
µέτρα που πρέπει να ληφθούν για την αντιµετώπισή της.  
 
Τέλος, αρµόδιο να απαντήσει για τα θέµατα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε 
αντίγραφο της Eρώτησης. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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